КИРОВСКАЯ ЛЕТНЯЯ МНОГОПРЕДМЕТНАЯ ШКОЛА (ЛМШ)

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ИЮЛЬ 2010 ГОДА

О ШКОЛЕ

Что такое ЛМШ? Кировская ЛМШ основана в 1985 году и проводится с тех пор ежегодно. Это летний лагерь, где школьники сочетают отдых с интенсивными занятиями. В ЛМШ четыре потока — математический, физический, биологический и химический. Каждый ученик может учиться только на одном потоке. На математический поток принимаются учащиеся, окончившие 6, 7, 8, 9 или 10 классов, биологический — окончившие 7, 8, 9 или 10 классов, на физический и химический — окончившие 8, 9 или 10 классов.

Обучение состоит из регулярных ежедневных занятий с 9.00 до 13.00 (+ 2 часа после обеда для групп "профи" 9 и 10 кл.), а также проводимых во второй половине дня соревнований по предметам, консультаций, кружков, лекций и факультативов. Численность учебной группы — не более 20 человек.

Страничка Кировской ЛМШ в Интернете: http://cdoosh.kirov.ru/sms/index.html. В разделе «Архивы» там можно найти материалы ЛМШ с 1993 по 2009 год. Полезная информация об ЛМШ, особенно о её биологическом отделении, есть также на сайте http://bioturnir.ru/sms/main. Познакомиться с мнениями об ЛМШ её учеников и преподавателей, посмотреть фотографии, сделанные в школе, можно в сообществах социальной сети vkontakte.ru ЛМШ Киров (http://vkontakte.ru/club41447), Клуб любителей Кировской ЛМШ (http://vkontakte.ru/club558145), Есть ли жизнь после ЛМШ? (http://vkontakte.ru/club4033135) и др. 

Зачем нужна ЛМШ? В задачи ЛМШ входят развитие у школьников свойственного изучаемой науке стиля мышления, повышение их общей и профессиональной культуры, подготовка к научной деятельности, воспитание интеллигентности и порядочности. При этом:

– приоритетны активные формы учёбы; в частности, на математическом и физическом потоках многие нужные теоретические результаты ученики "получают сами" через решение целесообразно подобранных и расположенных задач;

– в ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно; культивируется чувство профессиональной общности;

– каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления и поведения своих учителей.

Так тут с утра до ночи учатся? Учатся в ЛМШ немало. Но умеют здесь и отдыхать. После каждых четырех учебных дней — один выходной. Для желающих работают различные клубы, факультативы и кружки: музыкальный, литературный, киноклуб и другие; очень популярен клуб интеллектуальных игр. Выпускается газета, проводятся конкурсы, викторины и т.п. Немало спортивных занятий, проводятся первенства по футболу, волейболу, настольному теннису, шахматам и шашкам, легкой атлетике, походы.

Кто ездит в ЛМШ? Ныне Кировская ЛМШ — всероссийский и международный лагерь. В ЛМШ-2009 вместе с кировчанами учились около 280 школьников из Азова, Ангарска, Архангельска, Барнаула, Белгорода, Березников, Вологды, Донецка, Екатеринбурга, Емвы (республика Коми), Ефремова Тульской обл. Заречного Пензенской обл., Железнодорожного Московской обл., Ижевска, Иркутска, Казани, Калининграда, Камских Полян (республика Татарстан), Качканара Свердловской обл., Королёва Московской обл., Коряжмы Архангельской обл., Красноярска, Кургана, Липецка, Луганска, Магнитогорска, Менделеево Московской обл., Москвы, Мурманска, Набережных Челнов, Нижнекамска, Нижнего Новгорода, Нижнего Тагила, Новокуйбышевска, Новосибирска, Озёрска, Омска, Оренбурга, Орска, Перми, Раменского Московской обл., Рязани, Самары, Санкт-Петербурга, Саратова, Северодвинска, Смоленска, Снежинска, Ставрополя, Сыктывкара, Твери, Тольятти, Томска, Троицка Московской обл., Тюмени, Ульяновска, Урая ХМАО, Хабаровска, Харькова, Челябинска, Черноголовки, Ярославля, сёл Гурьевка и Сторожевск (республика Коми). Многие победители и призёры заключительных этапов Всероссийской олимпиады по математике, физике и биологии за последние годы — ученики нашей ЛМШ.
ЛМШ — только для вундеркиндов? Да откуда же взять 400 вундеркиндов? В ЛМШ может попасть любой, кто любит и умеет решать математические задачи, ставить физические и химические опыты, изучать живую природу: надо только любить свой предмет и хотеть им заниматься. А для самых "продвинутых" учеников здесь есть специальные группы "профи", которые ведут наиболее опытные преподаватели.

А кто тут преподает? В ЛМШ сложилась уникальная команда преподавателей, составленная, с одной стороны, из высококлассных профессионалов работы с одарёнными школьниками, представляющих различные регионы России и Украины, а с другой — из бывших учеников ЛМШ — студентов МГУ, СПбГУ и других сильнейших вузов. Кроме того, в ЛМШ случаются интересные гости.

Где и когда всё это будет? ЛМШ-2010 состоится с 3 по 28 июля текущего года на базе Детского оздоровительно-образовательного центра «Вишкиль» Котельничского района Кировской области, где она проводится с 1997 года. 

ДООЦ «Вишкиль» находится в сосновом бору, на берегу реки Вятки, в 25 км от ст. Котельнич. Бытовые условия — скромные, но приемлемые: комнаты на 2-5 человек в деревянных корпусах, есть водопровод, клуб, баня, спортивные площадки, пляж, телефон, возможность пользоваться электронной почтой.
Сколько это будет стоить? К сожалению, к моменту написания этого текста (20 марта) точная стоимость путевки не определена. Она определится примерно в начале июня. Мы постараемся, чтобы цена путёвки не вышла за пределы 22 000 рублей, но гарантировать это по понятной причине не можем.

Есть ли льготы по оплате? Да: у победителей и призёров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников (или заключительного этапа национальной олимпиады страны проживания) по математике, физике, химии и биологи и традиционных Санкт-Петербургской и Московской городских математических олимпиад 2009/2010 учебного года; победителей и призёров II олимпиады им. Леонарда Эйлера (www.matol.ru), личных олимпиад ХXXIV и XXXV Уральских Турниров юных математиков, XIII Кубка памяти А.Н. Колмогорова; учащихся математического отделения ЛМШ-2009, получивших на итоговом зачете отличные оценки в обычных группах или оценку не ниже "4+" в группе "профи", а также учащихся физического, химического и биологического отделений, получивших по итогам ЛМШ-2009 персональные приглашения в ЛМШ-2010.
Дипломы регионального этапа Всероссийской олимпиады права на льготы не дают.

Конкретные размеры скидок будут определены после подведения итогов конкурса и определения стоимости путёвки.

Если учащийся имеет право на несколько скидок, то применяется не сумма скидок, а наибольшая из них.

Скидка предоставляется при условии, что профиль обучения школьника в ЛМШ совпадает с профилем олимпиады (зачета), где учащийся добился успеха (например, диплом физической олимпиады дает право на скидку только при обучении на физическом потоке).

Кто организует ЛМШ? Вятский центр дополнительного образования, Кировский Центр дополнительного образования «Одаренный школьник» (ЦДООШ). Контактные телефоны в Кирове: (8332)35-15-03, 35-15-04 (ЦДООШ; директор — Екатерина Николаевна Перминова), (8332)67-99-40 (биологическое отделение ЦДООШ), а также (8332)65-41-39 (домашний телефон завуча ЛМШ, зам. директора ЦДООШ Игоря Соломоновича Рубанова), 8-909-133-42-55 (сотовый телефон методиста по биологии Лимоновой Елены Николаевны). Адрес для писем: 610002, г. Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Электронные адреса: sms@extedu.kirov.ru (И.С. Рубанов) и center@extedu.kirov.ru (ЦДООШ) (электронные письма лучше посылать одновременно на оба адреса; вступительные работы на эти адреса не высылать, для них есть отдельные адреса, указанные ниже в правилах отправки работ). Факс: 35-15-03 (ЦДООШ).

Как поступить в ЛМШ? Набор в ЛМШ — конкурсный. Для поступления необходимо не позднее 1 мая заявить о своем желании учиться в ЛМШ и не позднее 5 мая — выслать на конкурс решения помещенных ниже заданий вступительной работы по выбранному предмету. Тем, кто имеет право на внеконкурсное зачисление (см. ниже), достаточно выслать заполненную анкету. Правила отправки работ (анкет) помещены перед текстами вступительных работ. Обратите внимание: в них произошли изменения по сравнению с прошлогодними.
Заявка о желании учиться в ЛМШ может быть как индивидуальной, так и коллективной: от школы, кружка, города. Индивидуальные заявки настоятельно рекомендуем подавать через Интернет, заполнив форму, помещенную по адресу http://www.cdoosh.kirov.ru/sms/ в разделе «Регистрация». Если это невозможно, такую заявку можно подать по телефону, электронным или обычным письмом по любому из адресов, указанных в разделе «Кто организует ЛМШ?». Коллективные заявки желательно подавать электронной почтой, заполнив стандартную форму формата Excel. Ее можно скачать из Интернета по указанному выше адресу или по запросу получить от нас электронным письмом. В заявке просим по возможности указать, с кем в случае поступления учащегося в ЛМШ будет заключаться договор — с частным лицом или организацией.
Сообщение о зачислении или отказе в зачислении в ЛМШ высылается автору работы или направляющей его в ЛМШ организации до 25 мая для работ, полученных до 15 мая включительно, и в течение 10 дней после получения для работ, полученных позже. По работам, набравшим полупроходной балл, решение о зачислении может быть на некоторое время отложено. Работы, отправленные без предварительных заявок или после 5 мая, также будут по возможности рассмотрены, но их авторам участие в конкурсе не гарантируется.

Подателям удовлетворенных заявок будет выслан договор, где подробно оговорены все условия зачисления и пребывания учащихся в ЛМШ. Подача заявки и отправка подателю текста договора не обязывают стороны к его заключению, но отказ должен быть направлен другой стороне в разумный срок.

К конкурсу в ЛМШ-2010 не допускаются школьники, занесенные Оргкомитетом ЛМШ в соответствующий список (в частности, отчисленные из предыдущих ЛМШ без права поступления в 2010 году или получившие неудовлетворительную оценку на зачете в ЛМШ-2009). Оргкомитет ЛМШ также оставляет за собой право независимо от результата конкурсной работы отказывать в зачислении учащимся, в отношении которых есть веские основания считать, что их обучение в ЛМШ несовместимо с принципами школы.

Кто зачисляется в ЛМШ без вступительной работы?
· на все потоки: 

победители и призеры (награжденные дипломами
) заключительного этапа Всероссийских и заключительных этапов национальных олимпиад зарубежных стран 2009/2010 учебного года по соответствующему предмету; результаты, показанные на зарубежных национальных олимпиадах и олимпиадах Москвы и Санкт-Петербурга по физике, химии и биологии подтверждаются приложенной к анкете копией диплома; копии дипломов остальных перечисленных выше олимпиад прилагать не требуется, так как оргкомитету доступны полные списки их результатов;
учащиеся ЛМШ-2009, получившие по итогам обучения персональное приглашение в ЛМШ-2010 по соответствующему предмету (в том числе на математическом потоке — все, получившие на зачете оценку не ниже 5–, и учащиеся групп "профи", получившие на зачете оценку не ниже 4+); список таких учащихся размещён в интернете на страничке ЛМШ.

· кроме того, на математический поток:

победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) традиционных Санкт-Петербургской и Московской городских математических олимпиад, II олимпиады им. Леонарда Эйлера (www.matol.ru), личных олимпиад ХXXIV и XXXV Уральских Турниров юных математиков, XIII Кубка памяти А.Н. Колмогорова.

Дипломы регионального этапа Всероссийской олимпиады права на внеконкурсное зачисление не дают.
О ПОТОКАХ

Математический поток. В начале обучения проводится тестирование, по итогам которого (с учетом "олимпийской биографии") во всех классах, кроме 6-го, выделяется группа «профи» с повышенным уровнем обучения. Возможно, в этом году отбор в группы «профи» будет проводиться также с помощью дополнительного домашнего задания, рассылаемого в июне. Обучение дифференцировано по степени подготовленности учеников, но даже в группах для начинающих его уровень достаточно высок. При этом во главу угла ставится обучение не фактам, а идеям и методам их применения;

В конце смены все учащиеся участвуют в устной заключительной олимпиаде, а затем, после интенсивной трёхдневной подготовки, сдают итоговый экзамен, который в ЛМШ по традиции называется «зачётом». Несмотря на скромное название, этот экзамен весьма суров (человек, нормально ответивший на билет, получает только "3", а для повышения этой оценки ему надо решить несколько задач возрастающей сложности, верное решение каждой из которых повышает оценку в среднем на полбалла), однако из года в год большинство учеников сдают его на 4 и 5.

Физический поток. Вступительное тестирование и (в 9 и 10 классах) выделение групп "профи" проводятся так же, как на математическом потоке. Половина занятий посвящена решению теоретических олимпиадных задач, а половина отводится для решения экспериментальных олимпиадных задач. Темы большинства занятий соответствуют школьной программе, но наряду с этим изучаются, например, динамика вращательного движения (9 кл.), термодинамика конденсированных систем (10 кл.) и т.п. Кроме учебных занятий проводятся факультативы, в том числе «Математика для физиков», физбои, олимпиады. Во внеучебное время для желающих проводятся индивидуальные консультации. По окончании учебы вычисляется рейтинг учащихся, желающие повысить его сдают зачет. Отличники учебы получают персональное приглашение на следующий год.

Химический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по химии, развитие навыков экспериментальной работы и научно-исследовательских умений. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, семинарских и лабораторных занятий. Помимо групповой работы ведется и индивидуальная. Для девятиклассников – проводятся курсы по термохимии, электрохимии, строении вещества, теории растворов. Отдельно выделен курс решения задач по изученным разделам. Для старшеклассников проводятся курсы по органической, аналитической, неорганической и коллоидной химии, а также физическим методам исследования веществ. На занятиях химического практикума ребята приобретают умения работать с химическими веществами и оборудованием, планировать и проводить химический эксперимент и химические исследования. По окончании обучения всем учащимся предстоит выполнить задания заключительной олимпиады, а также сдать зачеты по всем проводимым курсам. 

Биологический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по биологии, развитие навыков научно-исследовательской работы, умений работы с биологическими объектами в естественных и лабораторных условиях. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, практических, лабораторных занятий, экскурсий. Помимо групповой работы ведется и индивидуальная. Для семиклассников планируется проведение теоретико-практических курсов по морфологии растений и зоологии беспозвоночных, включающих элементы научно-исследовательской работы в природе. Для восьмиклассников – курсы по анатомии растений, зоологии позвоночных. На лабораторных занятиях ребята учатся делать срезы различных органов растений, биологический рисунок, готовить временные микропрепараты, определять растения, анализировать их морфологическое строение, монтировать гербарий, определять беспозвоночных и позвоночных животных. Для старшеклассников – курсы по анатомии и физиологии человека, экологии, эмбриологии, биохимии, генетике, физиологии растений, молекулярной биологии, эволюции. По окончании обучения всем учащимся предстоит выполнить задания заключительной олимпиады, а также сдать зачеты по всем проводимым курсам.
КОНКУРСНЫЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ В ЛМШ-2010

Правила выполнения и оформления работ
. После номера каждой задачи в скобках указаны классы, для учащихся которых она предназначена. По физике, химии и математике можно выполнять задачи и для классов старше своего, но задачи для классов младше своего — не нужно, их решения учитываться не будут. По биологии следует выполнять задания только для своего класса, тут не засчитываются задания как для более младших, так и для более старших классов.
Выполняя работу, можно пользоваться литературой (в решениях в таком случае должны быть приведены соответствующие ссылки), но нельзя прибегать к помощи учителей, родителей, товарищей и т.д., в том числе решать задачи коллективно. Работы, выполненные с нарушением этого правила, исключаются из конкурса. Если же автор такой работы всё-таки попадет в ЛМШ, и в процессе обучения обнаружится, что уровень его вступительной работы заметно выше фактического уровня самого ученика, он будет немедленно отчислен без права поступления в ЛМШ в будущем.

Перед решением каждой задачи должны быть записаны её номер и условие. Решения следует писать разборчиво, чётко, подробно. Все обозначения, встречающиеся на чертежах, должны быть пояснены (введены) в тексте решения. В задачах по физике следует приводить как ответы в общем виде, так и их численные значения.

Все утверждения, использованные в решении, должны быть обоснованы. Если задача имеет несколько ответов, надо найти все и доказать, что других ответов нет.
Работы выполняются на несшитых пронумерованных двойных тетрадных листах в клетку, с полями в 8 клеток. Тетради целиком присылать нельзя! На титульном листе работы указываются фамилия. имя, отчество, школа, класс (в 2009/10 учебном году) и домашний адрес её автора. Ниже помещается таблица результатов работы. В ней должно быть две строки и столько колонок, сколько задач решено в работе. Если в задаче несколько пунктов: а), б), …, то каждому отводится своя колонка. В верхнюю строку должны быть вписаны номера заданий, а нижняя оставлена пустой: туда проверяющие будут вписывать оценки. Решений задач на титульном листе быть не должно.

К работе прилагается анкета, составленная на отдельном от работы одинарном тетрадном листке шириной 17 см и высотой 21 см по следующей форме:
АНКЕТА АБИТУРИЕНТА ЛМШ-2010

1. Поток: (указать, математический, физический, химический или биологический).
2. Фамилия, имя, отчество.

3. Дата рождения (число, месяц, год).
4. Класс (в 2009/2010 учебном году).

5. Область (республика), город (поселок, село), школа.

6. Почтовый индекс, домашний адрес, домашний телефон, мобильный телефон, адрес электронной почты (если есть).

7. Сведения о родителях: ФИО, место работы, должность, рабочий и мобильный телефоны, электронные адреса (если есть).

8. Результаты участия в олимпиадах по избранному предмету за последние два года.

9. В каких заочных и летних школах, кружках и факультативах по избранному предмету учились за последние два года?

10 (Только для учеников 7-10 классов математического потока и 9-10 классов физического и биологического потоков!) Претендуете ли на обучение в группе «профи»?

Внимание! Категорически запрещается помещать анкету на титульном листе работы, а также использовать для нее листок размера, отличного от 17(21 см. Оргкомитет ЛМШ оставляет за собой право исключать из конкурса работы, где нарушены эти или другие изложенные выше требования к оформлению.

Правила отправки работ. 1. Выполненная работа вместе с заполненной анкетой высылается почтой, простым письмом (не заказным или ценным!) по адресу: 610002, г. Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ.
2. Поскольку почта работает плохо, оргкомитет ЛМШ настоятельно рекомендует отправляемые работу и анкету постранично отсканировать или сфотографировать и параллельно с обычным письмом отправить получившиеся файлы электронным письмом по адресу: для работ по математике — math@cdoosh.ru, по физике — phys@cdoosh.ru, по химии — chem@cdoosh.ru, по биологии — bio@cdoosh.ru. Не следует отправлять электронные письма с работами по адресам: ЦДООШ, И.С. Рубанова и т.п.
3. Работа, отправленная электронной почтой, должна быть точно такой же, как работа, отправленная обычным письмом. Нельзя отправлять работу только электронной почтой: работы, не имеющие отправленной обычным письмом бумажной версии, рассматриваться не будут.
4. В каждом письме должна быть работа только по одному предмету.

5. В заголовке каждого электронного письма должны быть указаны: класс, в котором учится автор; фамилия и имя автора; город (село), где живёт автор (именно в таком порядке!)
Пример верно заполненного заголовка: 8 класс Иванов Пётр Екатеринбург. 
Пример неверно заполненного заголовка: Вступительная работа в ЛМШ ученика 8 класса Иванова Петра.

6. Объём каждого файла, пересылаемого электронным письмом, должен быть не больше 1 Мб. Допускаются только файлы формата .pdf, .jpg и .tif. Электронные письма, нарушающие эти правила, будут безжалостно удаляться.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО МАТЕМАТИКЕ

Не забывайте обосновывать ответы: ответ без обоснования ценится много ниже!
1 (6). Иван и Пётр направились из деревни в город: Иван пешком, Пётр — на велосипеде. Одновременно из города в деревню по той же дороге отправился на велосипеде Василий. На полпути до деревни он встретил Петра, а проехав половину оставшегося после этого пути — Ивана. Все трое двигались с постоянными скоростями. Во сколько раз Пётр двигался быстрее Ивана?

2 (6). Сколько среди целых чисел от 0 до 999 таких, в записи которых нет цифры 3?

3 (6-7). Какое наибольшее число прямоугольников 1(5 можно вырезать из квадрата 8(8?

4 (6-7). Половину книжной полки Шпунтика полностью занимают справочники толщиной 7 см, другую половину — учебники толщиной 9 см. Знайка полки не видел, но утверждает, что на ней стоит не меньше 16 книг. Прав ли он?

5 (6-8). В комнате собрались четверо жителей города, в котором каждый либо рыцарь, всегда говорящий правду, либо лжец, который всегда лжёт. Первый сказал: «Среди нас ровно один лжец», второй: «Среди нас ровно два лжеца», третий: «Среди нас ровно три лжеца», четвёртый: «Среди нас четыре лжеца». Кто из них рыцарь, а кто — лжец (найдите все возможные варианты)?

6 (6-8). а) Придумайте такой пример на сложение двух трёхзначных чисел, чтобы их сумма тоже была трёхзначной, и в записи примера встречались все цифры от 1 до 9. б) Сколько переносов из разряда в разряд может быть в таком примере, если записать его «в столбик»? Укажите все возможности.

7 (6-8). Вася Пупкин записывает в ряд все целые числа от 1 до 20. Билли Гейтс подсчитывает все 19 разностей между числами, которые в записи Васи стоят рядом (каждый раз из большего числа вычитается меньшее), и платит Васе столько долларов, какова наименьшая из этих разностей (например, за ряд 1 2 … 19 20 Вася получит 1 доллар). Сколько, самое большее, может заработать Вася?

8 (6-9). На уроке физкультуры весь класс выстроился в линейку. По команде учителя каждый седьмой сделал два шага вперед. По следующей команде каждый третий из оставшихся сделал один шаг вперед. Наконец, по третьей команде каждый пятый из оставшихся сделал один шаг назад. После этого на месте остались 16 учеников. Сколько учеников могло быть в классе (перечислите все возможности)?

9 (6-10). Имеются два сосуда (неправильной формы), кран с водой и раковина. Разрешается наполнять сосуды, выливать из них воду и переливать воду из сосуда в сосуд. Как узнать, что больше: две трети объёма первого сосуда или три четверти объёма второго сосуда?

10 (6-10). На огороженном стеной поле размером 1000(1000 были построены заборы, разделившие его на прямоугольные участки размерами 5(20 и 6(12. Какова общая длина построенных заборов?

11 (7-10). Дан треугольник ABC, где BC > AB. Точка D на стороне BC такова, что CD = AB. Докажите, что прямая, проходящая через середину стороны BC перпендикулярно биссектрисе угла ABC, проходит через середину отрезка AD.
12 (7-10). Общество любителей чудачеств основано в 1850 году и собирается на заседания нерегулярно, но не менее 4 раз за любые три идущих подряд года. Сессии нумеруются по порядку. Докажите, что если общество просуществует достаточно долго, то номер какой-то сессии совпадёт с номером года, в который она проводится.

13 (8-10). Медиана AM треугольника ABC равна медиане DN треугольника DEF, высота AH — высоте DK. Равны также радиусы вписанных в треугольники ABC и DEF окружностей. Обязательно ли эти два треугольника равны?

14 (8-10). В кинотеатр пришли k человек и заняли весь первый ряд. Потом они сели в том же ряду по-другому, и каждый сосчитал, на сколько кресел он переместился со своего прежнего места (то есть взял модуль разности номеров своих старого и нового кресел; кресла пронумерованы по порядку от 1-го до k-го). Полученные k чисел сложили. Каково наибольшее возможное значение полученной суммы?

15 (9-10). Верно ли, что остатки от деления чисел 11, 22, 33, …, nn, … на 314 159 периодически повторяются?

16 (9-10). Каждой точке A плоскости сопоставлена точка A' таким образом, что для всяких трёх точек A, B и C, не лежащих на одной прямой, площадь треугольника A'B'C' равна площади треугольника ABC. Докажите, что если точка M лежит на прямой AB, то точка M' лежит на прямой A'B'.

17 (9-10). Прямоугольный треугольник вписан в параболу y = x2. Докажите, что его гипотенуза не меньше 2.

18 (10). Найдите все натуральные числа, представимые в виде [
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ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ФИЗИКЕ

5. (6-8) «Яйца». Выполните эксперимент. Сварите вкрутую одно из двух одинаковых яиц. Поставьте на гладкую горизонтальную поверхность сваренное яйцо рядом с сырым, а затем раскрутите их до одинаковой скорости. Сравните времена вращения яиц и объясните причину их отличия.
6. (6-8) «Спортсмен-бегун». Будучи в спортивном лагере, Витя в 11.00 отправился на пробежку вдоль берега реки (против направления течения), пробежав расстояние 6 км со скоростью 10 км/ч до заболоченной местности. Отдохнув немного, Витя продолжил движение, проплыв против течения реки 150 м. После плавания Витя вновь сделал перерыв в движении, потратив на загар 30 минут. Затем, вспомнив про приближающийся обед, он отправился обратно в лагерь, двигаясь с теми же (собственными) скоростями в воде и на берегу. Успеет ли Витя к обеду, который начинается в 13.00? Собственная скорость плавания Вити относительно воды равна 4 км/ч, скорость течения реки — 3 км/ч.
8. (7-8) «Обезьяна и кокосы – 1» Обезьяна бросает через одинаковые промежутки времени τ один за другим n кокосовых орехов, которые движутся с постоянной скоростью υ вдоль горизонтального желоба в направлении другой обезьяны, находящейся на расстоянии L > nυτ от первой. Вторая обезьяна не любит кокосы. Она ловит их и тут же запускает их назад со скоростью u вдоль второго желоба, который располагается рядом с первым параллельно ему. Кокосы движутся без трения. Через какое время (от момента первого броска) первая обезьяна получит обратно все кокосы?
9. (7-8) «Бег на пляже». Отдыхающие на песчаном пляже Коля и Петя решили посоревноваться в беге на дистанции 200 м. Коля побежал по ровному горизонтальному краю берега, где песок слегка влажный, а Петя — по возвышенной части берега, где песок высох под солнечными лучами и тоже имеет ровную горизонтальную поверхность. Определите, у кого из них лучшие условия для бега. Считайте, что песок состоит из мелкой кварцевой крошки и не имеет примесей глины. Песок не утрамбован!
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10. (7-8) «Шарик на нити». Если подвешенный на нити шарик закрутить вокруг вертикальной оси, проходящей через нить, а затем отпустить, то он начнет раскручиваться, вращаясь вначале в одну сторону, потом в другую. Объясните, чем вызвано раскручивание шарика. Почему изменяется направление вращения?
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11. (7-9) «Масло и вода». В сосуд, представляющий собой два жестко скрепленных цилиндра высотой h = 10 см каждый (рис. 1), налили масло массой m1 = 0,5 кг, а затем медленно налили воду массой m2 = 1,5 кг. Определите высоту столбика воды и силу давления жидкостей на дно сосуда спустя продолжительное время. Известно, что площадь основания нижней части сосуда Sн = 130 см2, верхней части – Sв = 100 см2 Плотность масла ρ1 = 800 кг/м3, плотность воды ρ2 = 1000 кг/м3. Испарением и диффузией жидкостей пренебречь.
12. (8-9) «Идеальные приборы». Каковы показания приборов на схеме, приведенной на рис. 2? Определите тепловую мощность, которая выделяется в электрической цепи. Амперметр считать идеальным, а вольтметры — имеющими одинаковые сопротивления RV (RV >> R). Сопротивление резистора R = 50 Ом, напряжение на источнике тока U0 = 4 В.
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13. (8-9) «Горячий пар». Водяной пар с плотностью ρ = 0,6 кг/м3 и температурой t1 = 100ºC поступает со скоростью υ = 0,2 cм/c из трубы сечением S = 15 см2 в закрытый сосуд вместимостью V = 2,0 л и теплоемкостью С = сm = 2500 Дж/ºC. До подачи пара сосуд находился при температуре t2 = – 20ºC и содержал лед массой m = 1,5 кг. Оцените время, которое потребуется пару, чтобы он растопил лед. Считайте, что температура сосуда выравнивается быстро. Удельная теплоемкость воды св = 4200 Дж/(кг·ºС), удельная теплоемкость льда сл = 2100 Дж/(кг·ºС), удельная теплота парообразования воды L = 2,26·106 Дж/кг, удельная теплота плавления льда λ = 3,35 105 Дж/кг.
14. «Зеркала». В оптической системе, состоящей из двух зеркал (рис. 3), имеются области, в которых наблюдатель, находящийся в плоскости чертежа, сможет видеть только два изображения источника света S. Перестройте чертеж в тетрадь и найдите при помощи построений указанные области.
15. (9) «Шарики». С поверхности Земли вертикально вверх друг за другом запустили два пластилиновых шарика с интервалом времени τ = 1,5 с. Начальные скорости шариков равны υ0 = 10 м/c. Определите время (отсчитывая от начала движения первого шарика), через которое шарики упадут на Землю. Известно, что масса второго шарика в два раза больше массы первого. Сопротивление воздуха не учитывайте; считайте, что шарики при соударении слипаются.
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16. (9-10) «Обезьяна и кокосы – 2» Обезьяна через одинаковые промежутки времени τ запускает один за другим n кокосовых орехов, которые движутся с постоянной скоростью υ вдоль горизонтального желоба в направлении другой обезьяны, находящейся на расстоянии L > nυτ от первой. Вторая обезьяна ловит кокосы их и тут же запускает их обратно вдоль того же желоба со скоростью u. Кокосы сталкиваются центрально и абсолютно упруго и в любой момент движутся вдоль желоба без трения. Через какое время (от момента первого броска) первая обезьяна получит обратно все кокосы?
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17. (9-10) «Нагревание током». Определите минимальную тепловую мощность, которая может выделяться в приведенной на рис. 4 цепи. Считайте источник идеальным, обеспечивающим постоянное напряжение U = 9 В. Известно, что величина R = 10 Ом.
18. (9-10) «Жидкий гель». Однородный гель при нагревании сильно расширяется, так что его плотность ρ изменяется в зависимости от температуры t по закону: 
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, где K — известная константа, ρ0 — плотность геля при температуре t0. Как будет изменяться с течением времени давление геля на нижнее дно резервуара АВ (рис. 5)? Постройте график полученной зависимости. Нагревание геля происходит до тех пор, пока гель не поднимется до краев сосуда.
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Известно, что тепловая мощность нагревателя равна N; теплопроводность геля очень высокая; удельная теплоемкость геля равна c; начальная высота поверхности геля в сосуде (при температуре t0) равна h; площадь основания нижней части резервуара равна S, а верхней — 2S. Теплоемкостью сосуда, нагревателя, тепловыми потерями, испарением геля, а также капиллярными эффектами можно пренебречь.
19. (9-10) «Колебания на пружине». На гладкой горизонтальной поверхности покоится брусок массой m, закрепленный на пружине жесткости k. В этот брусок попадает второй такой же, движущийся в направлении оси пружины со скоростью υ (рис. 6). Определите время между последовательными ударами брусков.
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Длина пружины в недеформированном состоянии L0, длина пружины в полностью сжатом состоянии существенно меньше L0, массой пружины можно пренебречь. Считайте, что все жесткие удары (то есть без существенного смещения тел) являются абсолютно упругими и совершаются чрезвычайно быстро.
20. (9-10) «Египетская конструкция». Определите ускорения грузов с массами m каждый и массивного тела массы M в системе, показанной на рис. 7. Левый груз m опускается вниз по вертикальному стержню, жестко закрепленному на оси блока.
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Силами трения в осях блоков, груза о стержень и тел о горизонтальную поверхность, а также массами блоков пренебречь; считать, что веревка не проскальзывает по поверхностям блоков.
Качественно укажите и объясните, как изменились бы результаты, если бы массами блоков пренебрегать было нельзя.
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21. (10) «Шприц в воде». Шприц расположили вертикально над водой, как показано на рис. 8. В начале поршень находился на высоте h0, а затем, после медленного подъема, на высоте h над поверхностью воды. Определите, чему стало равно давление воздуха под поршнем после установления равновесия. Атмосферное давление равно p0. Изменением уровня воды в сосуде, а также внутренним объемом кончика шприца можно пренебречь.
22. (10) «Газовый термометр». У U-образной трубки с поперечным сечением S = 0,2 см2 одно колено соединено со сферической колбой емкостью V = 1000 см3, в которой находится смесь газов — азот и гелий с массами m1 = 0,7 г и m2 = 0,1 г соответственно. В другом колене трубки располагается поршень массой m = 50 г, под которым находится ртуть (рис. 9). Давление снаружи равно атмосферному p0 = 105 Па. 

1) Определите, на сколько опустится поршень относительно трубки после затухания колебаний, если трубку поднимать вертикально вверх с постоянным ускорением a = 3,0 м/с2. Температура системы в рассматриваемом процессе почти не изменяется и остается равной T = 293 К. 

[image: image25.emf] 
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2) На сколько дополнительно сместится поршень, если к газу в колбе подводить теплоту с постоянной скоростью N = 0,1 Дж/с в течение времени τ = 3 мин. Тепловыми потерями в окружающую среду пренебречь.
Считайте, что поршень плотно прилегает к стенкам трубки. Трением поршня о стенки трубки, объемом трубки, а также капиллярными эффектами можно пренебречь. Ртуть все время остается в трубке. Плотность ртути ρ = 13,6 г/см3.
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23. (10) «Газовый цикл». Тепловая машина совершает цикл, представленный на диаграмме дугами окружности и отрезками прямых (рис. 10). Определите максимальную и минимальную температуры в цикле, а также КПД цикла. В качестве рабочего тела тепловой машины используется ν молей двухатомного идеального газа. Параметры p0 и V0 считайте известными.
24. (10) «Проводящая пластина». Плоский воздушный конденсатор подключен к источнику с ЭДС 
[image: image5.wmf]e

 и внутренним сопротивлением r. Определите, какое количество теплоты выделится в цепи, если в конденсатор вставить проводящую незаряженную пластину толщиной L так, как показано на рис. 11. Как изменится ответ, если вставленная пластина будет из диэлектрика с проницаемостью ε? Площади боковых поверхностей всех пластин одинаковы и равны S, расстояние между обкладками конденсатора d = 4L. Краевым эффектом у конденсатора можно пренебречь.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ХИМИИ

Для учащихся 8 класса

1. Средняя молярная масса сухого воздуха при нормальном давлении и температуре to = 25 оС составляет 28,98 г/моль. В воздухе, насыщенном водяным паром при этих же условиях, содержание паров воды составляет 23,03 г/м3.

а) Какой воздух легче: сухой или влажный?
б) Рассчитайте среднюю молярную массу воздуха, насыщенного водяным паром.
2. Элементы M и L образуют с кислородом соединения состава MLО3 и MLО2. Массовая доля элемента M в первом соединении составляет 27,06%, а массовая доля элемента L во втором – 20.29%.
а) Определите элементы M и L. 

б) Где используются соединения MLО2 и MLО3?
3. Предложите способы выделения каждого компонента из перечисленных смесей веществ. Если метод выделения какого-либо вещества из смеси основан на протекании химической реакции, то запишите ее уравнение:
а) смесь порошков металлов Mg, Fe, Cu;
б) сухая смесь BaSO4, NH4Cl, NaCl;
в) смесь газов N2, O2, Ar.
4. Многие неорганические вещества при нормальных условиях находятся в газообразном состоянии. Приведите по два примера (укажите их название и химическую формулу) газов, которые характеризуются следующими свойствами: а) имеют запах; б) имеют цвет; в) горят на воздухе; г) поддерживают горение; д) опасны при вдыхании.
5. Запишите уравнения реакций, соответствующие химическим превращениям (одна стрелка соответствует одной стадии превращения) и укажите условия их протекания:

а) Н2 → NH3 → H2O → HClО → HCl → Н2;

б) Mg → Mg(OH)2 → MgCl2 → Mg → Mg3N2 → Mg(OH)2
6. Раствор гидроксида калия с массовой долей щелочи 11,2 % был полностью нейтрализован раствором серной кислоты с массовой долей 24,5 %. Определите массовую долю соли в полученном растворе.
7. Для заполнения воздушных шаров используют баллоны со сжиженным гелием, содержащими 0,250 кг гелия.
а) Какой объем займет это количество гелия при нормальных условиях?
б) Сколько воздушных шариков можно наполнить газом из одного баллона, если объем среднего по размеру шарика составляет 14 литров, а давление в шарике на 35 % превышает нормальное?
8. Расшифруйте схему превращений:
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а) Укажите формулы и названия веществ, зашифрованных буквами на схеме.
б) Напишите уравнения реакций, соответствующие каждому превращению.
9. Аквамарин (от лат. aqua marina — морская вода) — минерал группы берилла. Это название впервые ввел Беотиус де Боот в 1609 году, связав цвет минерала с цветом морской воды. Аквамарин — ценный ювелирный камень. Крупные экземпляры находятся в коллекциях Британского музея, в лондонском Гайд-парк Мьюзеуме, Американском музее национальной истории и т.д. Аквамаринами украшали царские короны, использовали для изготовления линз для очков (первые линзы датируются 1300 годом). Самый крупный из известных огранённых камней весит 2594 карата. Определите состав аквамарина, если известно, что это бериллосиликат алюминия, в котором массовая доля бериллия 5%, алюминия 10,05%, кремния 31,28%, остальное приходится на кислород.
10. Простые вещества А–Д в обычных условиях являются твердыми веществами, которые растворяются в щелочах с образованием прозрачных бесцветных растворов.

Вещество А растворяется в растворе гидроксида натрия без выделения газа. При подкислении раствор приобретает интенсивную окраску.

Вещество Б растворяется в растворе гидроксида натрия с выделением бесцветного ядовитого газа Х с неприятным запахом. При подкислении образовавшегося раствора не происходит никаких внешних изменений, но, тем не менее, происходящая реакция приводит к образованию одноосновной кислоты Y.
Вещество В растворяется в растворе гидроксида натрия с выделением бесцветного газа Z, который не имеет запаха. При подкислении образовавшегося раствора выпадает белый осадок, нерастворимый в избытке кислоты.
Вещество Г растворяется в растворе гидроксида натрия с образованием газа Z. При подкислении образовавшегося раствора выпадает белый осадок, который растворяется в избытке кислоты с образованием прозрачного бесцветного раствора. 

Вещество Д бурно реагирует с раствором гидроксида натрия с выделением газа Z. При подкислении образовавшегося раствора не происходит видимых изменений, хотя в после добавления кислоты в растворе содержится только одно растворимое вещество.

а) Предложите варианты веществ А – Д и Х – Z, если плотность газа Х по Z равна 17.

б) Напишите уравнения всех упомянутых превращений.

в) Изобразите структурную формулу молекулы вещества Y и объясните одноосновность этой кислоты.
Для учащихся 9 класса

1. Прочный металлический сосуд, термически изолированный от окружающей среды, — калориметр — заполнили стехиометрической смесью водорода и кислорода массой 0.240 г, которую затем подожгли. В результате протекания реакции температура внутри сосуда повысилась на 32.26 К. Когда в этот же сосуд поместили 0.586 г стехиометрической смеси угарного газа с кислородом и подожгли, то после протекания реакции повышение температуры составило 37.93 К. Рассчитайте теплоту сгорания оксида углерода (ІІ), если известно, что теплота образования газообразной воды равна 241.84 кДж/моль.
2. См. задачу 10 для 8 класса.
3. Металл А при слабом нагревании реагирует с газом В, образуя соединение АВ. Как А, так и АВ энергично реагируют с водой, образуя одни и те же продукты. Металл А можно получить электролизом его расплавленного хлорида: при пропускании электрического тока силой 3.86 А в течение 1 ч выделяют 1 г металла А. Найдите А и В, напишите уравнения соответствующих реакций.
4. Масса навески смеси металлов, проявляющих в своих соединениях степень окисления +2 (А) и +3 (В), равна 1.57 г. Навеска полностью растворена в избытке соляной кислоты. При этом выделилось 784 мл газа (н.у.). Определите, какие металлы входят в состав смеси, если атомная масса А в 2.4 раза больше атомной массы В, а количество вещества А в смеси в 2 раза больше количества вещества В.
5. Энергии разрыва связей I—I, C—I, H—I, C—H соответственно равны 151, 213, 297 и 415 кДж/моль. 

а) Определите, возможно ли термическое йодирование изобутана? Ваш ответ подтвердите расчетом.

б) Предложите лабораторный способ для практической реализации данного процесса.
6. Напишите как можно больше структурных формул веществ, которые отвечают общей формуле С6Н10О2, и назовите эти соединения по международной номенклатуре.
7. При охлаждении насыщенного при 70(С раствора сульфата меди (II) до 0(С выделилось 150 г медного купороса. Какая масса медного купороса была взята для приготовления первоначального насыщенного раствора, если при 70(С растворимость безводной соли составляет 314 г/л, а при 0(С — 129 г/л.
8. Водный раствор смеси массой 7,22 г, состоящей из дигидрата хлорида бария и хлорида натрия, подвергли электролизу до полного разложения солей. К образовавшемуся раствору добавили 26 мл раствора серной кислоты (массовая доля 19,6 %, плотность 1,15 г/см3). На полную нейтрализацию полученного при этом раствора потребовалось 32 мл раствора гидроксида калия с концентрацией 1,25 моль/л. Вычислите массовые доли солей в исходной смеси солей и объем хлора (при н. у.), полученного при электролизе.
9. Для элемента Х известны три ковалентных фторида — соединения А, Б и В, массовые доли фтора в которых соотносятся как 1 : 1,633 : 20,69 соответственно.

а) Определите соединения А, Б и В.

б) Опишите пространственное строение молекул этих трех соединений. Укажите тип гибридизации орбиталей центрального атома.

в) Какие продукты гидролиза соединений А – В могут образовываться в зависимости от кислотности раствора? Приведите уравнения соответствующих реакций.

г) Хлорид элемента Х был зафиксирован как продукт определенного одностадийного превращения аниона [ICl4]–. Запишите уравнение этого процесса.
10. В герметичный калориметр поместили 1,792 л (н. у.) смеси метана, угарного газа и кислорода. Смесь в калориметре подожгли, в результате чего выделилось 13,683 кДж теплоты. Если к продуктам сгорания добавить некоторое количество водорода и вновь поджечь, то выделиться еще 9,672 кДж теплоты. Теплоты образования из простых веществ метана, угарного газа, углекислого газа и воды равны 74,8, 110,54, 393,5 и 241,8 кДж/моль соответственно. Рассчитайте объемные доли газов в исходной смеси?
Для учащихся 10 класса

1. Определите, какой объем воды необходимо использовать для однократного промывания осадка Мn(ОН)4, чтобы масса потерянного вещества за счет растворимости не превышала 0.0001 г. В расчетах учтите, что константа равновесия Мn (ОН)4 ( Мn4+ + 4ОН– равна К = 1.7·10–13.
2. Массовая доля муравьиной кислоты (Н2СО2) в водном растворе составляет 3%, плотность раствора 1 г/мл. Вычислите рН данного раствора, если константа Ka диссоциации муравьиной кислоты равна 1.77·10–4.
3. 2,5-Динитрофенол является кислотно-основным индикатором. Его растворы окрашены в желтый цвет в щелочной среде и обесцвечиваются при снижении рН. К раствору 2,5-динитрофенола объемом 5.0 мл с концентрацией 0.0050 моль/л добавили буферный раствор до объема 200 мл. рН полученного раствора равен 5.0, а его оптическая плотность на длине волны 440 нм в кювете толщиной 1 см равна 0.81. Коэффициент молярного погашения аниона 15 000 л∙моль–1∙см–1. 

а) Рассчитайте константу диссоциации 2,5-динитрофенола.

б) Опишите, какие еще методы определения констант диссоциации электролитов вам известны.
4. При окислении кетона Х (С6Н12О) по реакции «Б.-В.» пероксосерной кислотой (H2SO5) образуется смесь изомерных сложных эфиров А и Б (С6Н12О2). Эфир Б при гидролизе дает смесь спирта В и кислоты Г, причем окисление В хромовой смесью приводит только к образованию Г, а при прокаливании кальциевой соли кислоты Г образуется кетон Y (метод «П.»).

а) Что скрывается за обозначениями «Б.-В.» и «П.»?

б) Определите вещества А–Y, назовите их.

в) Приведите схемы упомянутых реакций.
5. Ниже приведены стандартные энтальпии образования и энтальпии растворения некоторых веществ (в кДж/моль при 298 К).
	Вещество
	NaOH (тв)
	HCl (г)
	HNO3 (ж)
	CH3COOH (ж)
	NaCl (тв)
	NaNO3 (тв)
	CH3COONa (тв)
	H2O (ж)

	∆Hºf 
	–425.9
	–92.3
	–174.1
	–484.1
	–411.4
	–468.2
	–708.7
	–241.8

	∆Hºраств
	–44.5
	–74.8
	–33.3
	–1.1
	3.9
	20.4
	–17.3
	–


а) Установите молярные теплоты нейтрализации раствора гидроксида натрия:
1) соляной кислотой; 2) азотной кислотой; 3) уксусной кислотой.

б) Поясните расхождения в рассчитанных вами теплотах нейтрализации.
6. Как-то раз новый русский Иванков отдыхал в Италии. Однажды ему предложили приобрести две страницы из дневника Леонардо да Винчи всего за $100 000. Но Иванков знал, как часто подделывают старинные документы, и решил проверить возраст рукописи с помощью радиоуглеродного метода датировки. Выяснилось, что относительное содержание нуклида 14С в бумаге составляет 98 % от содержания 14С в современных живых существах. Период полураспада нуклида 14С составляет 5600 лет.

а) Кто такой Леонардо да Винчи и когда он жил?

б) К каким процессам относится процесс, за счет которого уменьшается содержание нуклида 14С в умерших организмах? Какой порядок имеет этот процесс?

в) Выведите формулу зависимости содержания радиоактивного нуклида от времени. Рассчитайте, какой возраст имеет рукопись и мог ли ее написать великий Леонардо?

г) Нуклид 14С постоянно образуется в атмосфере под действием нейтронов (присутствующих в космическом излучении) на атомы 14N, а распад образовавшихся атомов 14C снова приводит к образованию нуклида 14N. Напишите уравнения происходящих процессов.
7. Расшифруйте цепочку превращений.
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а) Изобразите структурные формулы соединений А–М и назовите их;

б) Запишите уравнения реакций, соответствующие этим превращениям.
8. Известно, что бромирование цис-бутена-2 в инертном растворителе (например, в четыреххлористом углероде) приводит к образованию оптически неактивной смеси двух энантиомеров 2,3-дибромбутана, а бромирование транс-бутена-2 в тех же условиях приводит к индивидуальному оптически неактивному 2,3‑дибромбутану (мезо-форма). 

а) Напишите уравнения упомянутых реакций;

б) Напишите схему, объясняющую механизм электрофильного присоединения по двойной связи.

в) Изобразите структурные формулы энантиомеров, отображающие конфигурации хиральных центров для всех оптических изомеров 2,3-дибромбутана, и назовите их по R,S‑номенклатуре.

г) Изобразите механизм упомянутых реакций присоединения с учетом их стереохимических особенностей.
9. При электролизе водного раствора натриевой соли одноосновной карбоновой кислоты на аноде образовались газ и жидкое вещество, содержащее 84,21 % углерода по массе. 

а) Определите, какая соль подверглась электролизу, назовите ее и напишите уравнение реакции электролиза. 

б) Определите массы выделившихся на электродах продуктов, если электролиз проводили в течение 15 минут при силе тока 2 А.
10. Дихромат калия – один из наиболее широко применяемых осадителей. В водном растворе дихромата калия устанавливаются следующие равновесия с участием Cr(VI)-содержащих частиц:
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Все остальные равновесия с участием хромсодержащих частиц можно не рассматривать. Коэффициенты активности частиц можно принимать равными 1.

а) Оцените константы равновесий:
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б) Произведение растворимости хромата бария равно Ks = 1,2∙10–10. В то же время дихромат бария хорошо растворим в воде. Определите, в каком направлении сместится равновесие (б) при добавлении следующих реагентов к водному раствору дихромата калия растворов: гидроксида калия, соляной кислоты, хлорида бария, воды.

в) Константа диссоциации уксусной кислоты Ka = 1,77∙10–5. Рассчитайте равновесные концентрации хромат- и дихромат-ионов ионов в растворе, содержащим 0.010 М K2Cr2O7 и 0.10 М CH3COOH.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО БИОЛОГИИ
Перед каждым заданием в скобках указано, для учеников каких классов оно предназначено. При проверке работ решения задач, не предназначенных для класса, где учится автор работы, оцениваться не будут! Задачи 1-5 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шестиклассников на заочное обучение.
6 (7). Для изучения отрядов насекомых ученым была составлена схема дихотомического ключа. Во время похода за новыми видами схема промокла, и некоторые слова размылись так, что прочитать их не было никакой возможности. Вот что удалось восстановить:
[image: image16.png]sonace Hacexomere

pasBiTHe HenorHoe

0BbiuHO pazenTa
1 napa KpsInbes

HaAKPEINGS
oTCyTCTBYIOT

?

otp. Crpexosst

op. pamoxprurse

Tp. KecTiOKpELIE

poTosoit annapat
cocylero Tuna

?

?

[orp. Tepenomuaroxprunse




 
Заполните недостающие звенья в предложенном дихотомическом ключе.

7 (7). В каких жизненных средах могут обитать ракообразные? Каким образом среда накладывает отпечаток на их строение и жизнедеятельность?
8 (7). Гуляя по парку, Вы стали непроизвольным свидетелем чрезмерного любопытства «малыша-почемучки», который засыпал маму вопросами. На часть вопросов мама не смогла ответить и обратилась за помощью к Вам. Что бы Вы ответили малышу на следующие вопросы:

а) Почему березовый сок сладкий?

б) Почему в кормушки птицам нужно подсыпать мелкие камушки?

в) Почему весной комары собираются в «стайки»?

г) Почему птицы осенью собираются в стаи?

д) Почему кошки умываются, а собаки нет?
9 (7). Общеизвестно использование паутины образующими её животными. Но человек настолько широко использует продукты жизнедеятельности животных, что и паутину он научился использовать в своей хозяйственной деятельности. Как человек использует паутину в быту?
10 (7). Попытки одомашнивания диких животных известны с глубокой древности. Причем среди беспозвоночных одомашнены только два вида. О ком идет речь? Каких беспозвоночных, на ваш взгляд, можно еще попробовать сделать домашними питомцами?
11 (8). Прослеживая эволюцию животных, можно пронаблюдать, как идет усложнение заботы о потомстве. Чаще всего мы обращаем внимание на это явление у позвоночных животных. А характерно ли оно для беспозвоночных? Проследите развитие заботы о потомстве у разных систематических групп беспозвоночных животных. В чем заключается биологический смысл этого явления?
12 (8). Некоторые животные известны как «грязнули», другие — как очень чистоплотные. Насколько целесообразны обе эти стратегии поведения? Ответ рассмотрите на конкретных примерах.
13 (8). Строение многих растений и животных поражает своей целесообразностью, инженерной точностью. Какие идеи позаимствованы человеком из мира природы?
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14 (8). Справа приведена карта-схема некоторого участка населенного пункта N. Учащиеся школы проводили лихенологические исследования на нем. Как Вы думаете, в каких точках (обозначенных цифрами на рисунке) должны быть наиболее благоприятные условия для существования лишайников, в каких — менее благоприятные, а в каких они вовсе отсутствуют. Поясните свои предположения. Какие виды лишайников могут обитать в описанных Вами местах?
15 (8). На ежегодный профосмотр направлены три специалиста: кондуктор автобуса, работник цеха по изготовлению мороженого, рабочий цеха минеральных удобрений. Стаж работы по специальности каждого из них— 10 лет. Какие профзаболевания могут обнаружить врачи при их осмотре? Ответ обоснуйте.
16 (8). Прочитайте рассказ «Отдых у моря»:
После напряженного учебного года Ваня Иванов поехал отдыхать по путевке в детский лагерь, расположенный на берегу моря. Трое суток он с группой школьников добирался в душном поезде, где основой рациона ребят были продукты быстрого приготовления, так как по мнению руководителя покупать пищу на станциях опасно. Сразу после приезда в лагерь ребята решили искупаться в море. Ныряя с маской, Ваня увидел животных, которых прежде никогда не встречал: краба, медузу и морскую звезду, и решил показать их другим ребятам. Последствия этого смелого поступка он ощущал в течение недели. Краб его схватил клешнями за палец, медуза прилипла к телу, оставив ожог. После такой «охоты» Ваня решил больше никогда не беспокоить морских обитателей. Вскоре ребята сильно проголодались и дружно побежали в столовую, где их ждал вкусный и сытный обед. А вечером они сидели у костра и по традиции рассказывали страшные истории. Вдруг в кустах раздался шорох и треск, Ваня с друзьями бросились врассыпную. Лишь за полночь ребята улеглись спать. Еще в течение недели они купались, ходили на экскурсии, играли в интересные игры и вернулись домой полные сил и новых впечатлений.
Как железы внутренней и внешней секреции Вани «отреагировали» на описанные в рассказе события. Почему?
17 (9). Существует несколько классификаций жизненных форм растений. Одна из них принадлежит датскому ботанику К. Раункиеру. В основе ее лежит признак — положение почек возобновления в неблагоприятный период года. Учеными была отмечена закономерность: для каждой климатической зоны характерна определенная жизненная форма. Как проявляется эта закономерность? Объясните, чем она обусловлена?
18 (9). Участвуя в палеонтологических раскопках, Вы с товарищем обнаружили скелет неизвестного организма. Составьте алгоритм ваших действий по идентификации найденного объекта.
19 (9). Практически все позвоночные животные (рыбы, земноводные, пресмыкающиеся, птицы, млекопитающие) могут находиться (длительно или кратковременно) в нескольких средах: водной, почвенной, наземно-воздушной. Какие особенности строения появились у обитателей водной среды — представителей разных классов?
20 (9). Составьте биологический кроссворд, зашифровав в нем 15-20 терминов, отражающие строение, особенности жизнедеятельности, видовое разнообразие споровых растений.
21 (9). Для достижения высоких результатов недобросовестными спортсменами используются специальные препараты. Каково их действие на организм? Почему введен запрет на использование этих препаратов?
22 (9). Каннибализм — поедание животными особей своего же вида — встречается в природе достаточно часто. У кого наблюдается это явление? Почему явление каннибализма сохранилось до настоящего времени?
23 (10). Из геометрических фигур в природе чаще всего встречаются круги и сферы: годичные кольца на спиле ствола дерева, органы зрения животных, пятна на крыльях некоторых бабочек и т.д. Рассмотрите это явление на разных уровнях организации живого. Как Вы можете объяснить такое распространение этих фигур в природе?
24 (10). Нейролог Гарвардского медицинского центра Стенли Кобб на основании своих исследований в области сравнительного изучения мозга птиц, сделал вывод, что у птиц между развитием коры и «интеллектом» существует обратная корреляция. Как Вы думаете, исходя из каких фактов был сделан подобный вывод? Какой вывод можно сделать, изучая мозг млекопитающих?
25 (10). «Жили, были старик со старухой…» — так начинаются очень многие сказки, и обычно они кончаются словами: «они жили долго и счастливо и умерли в один день». Но по официальным данным статистики в России средняя продолжительность жизни мужчин составляет 61,5 год, женщин — 73,9 года, почти на 10 лет больше! Какие физиологические причины лежат в основе этого явления?
26 (10). Опираясь на знания о строении и функционировании частей цветка, опишите или нарисуйте цветок, обладающий универсальными приспособлениями к различным способам опыления. Дайте пояснения к своей модели, обосновав выбранное Вами количество, взаимное расположение частей цветка, их форму, цвет и размер. Предположите, в каких условиях могло бы существовать растение с описанными Вами цветками.
27 (10). Согласно определению Ф. Энгельса «Жизнь есть способ существования белковых тел». И действительно, в клетке образуется огромное количество разнообразных белков, имеющих различное предназначение и функционирующих в самых разных частях организма. Какой механизм лежит в основе того, что каждый белок транспортируется в ту часть клетки или организма, где он нужен?
28 (10). Интродукцией называется переселение человеком особей какого-либо вида животных и растений за пределы естественного ареала. Всегда ли оправдано подобное вмешательство человека в естественное развитие сообществ? Приведите примеры отрицательного влияния интродукции.
29 (10). Животные миры Евразии и Австралии очень различны. Значит ли это, что экологические ниши этих двух материков неодинаковы? Ответ поясните.
Работы составили: И.С. Рубанов (математика), М.В. Гырдымов (физика), М.А. Бакулева, А.В. Григорович, Т.Л. Резник, А.И. Фокина (химия), Д.Ю. Петухова и Е.Н. Лимонова (биология).
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� Похвальные грамоты (отзывы) права на внеконкурсное зачисление не дают.


� Убедительная просьба к учителям: выдавать ученикам задания только с приложением этих правил! Не сделав этого, Вы сильно подведёте ребят: неправильно оформленная работа может быть не допущена до участия в конкурсе.


� Задачи 1-4, 7 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шести- и семиклассников на заочное обучение.
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